





序章

东汉牂牁尹夫子,求学弘道振乡邦。 虽生僻地毋敛坝,却富侠气胆无双。 北游千里学中国,南归故里开大荒。 先师智慧不世出,献策平戎入朝堂。 务本精神先师传,黔渝川滇文同源。 师生公元七九载,华阳国志有言传。 曰师幼有凌云志,弱冠亦敢走中原。 自承使命人称颂,为洗陋愚出大山。 千里拜师求发展,归建草堂三间连。 堂中塑像精魂在,墓庐毗邻学馆边。 砚池尚有墨渍留,文塔犹遗古残笺。 直州山水自来秀, 西南文教源正安。 后贤皆尊先师名,凡属牂牁旧时县。 天纵英才非凡人,望重学高德垂范。 正安世代宏师志,尊文重教出俊彦。 师之事迹有书载,更兼乡民口耳传。 若无尹子当年苦,黔北文化怎称先。 大德之名实无愧,今作此歌颂圣贤。

祖籍

师祖原居犍为郡,时在汉武元鼎间。 唐蒙受命拓疆土,出使夜郎营西南。 为破匈奴联西域,挥刀百越有里兰。 且兰豪族大姓来,固边实疆谋划全。 走傅尹董本世交,四姓同迁死孤单。 更通婚姻宗族旺,生息数代枝叶繁。 朝廷早颁推恩令,令守其地护边关。

幼 年

日月如梭七载过,七岁已能诵诗篇。 其性沉稳不多语,亦不顽劣生事端。 喜看家兵舞拳棒,依样画瓢石锁搬。 常缠娘亲故事讲,每随阿爹巡衢关。 勤学善思总发问,爹娘无解愧心肝。 爱抱不平求对错,常效成人正衣冠。 入塾之前得母教,日能背诵数千言。 尹父送师入塾去,塾师一试暗呼天。 过目不忘非传说,读书专注犹似玩。 塾师问师蓄何志,师答文武要两全。 如壮体魄须习武,又要学文远愚蛮。 读书万不可死读,脱离实际似空谈。 塾师见师志鸿鹄,告师有儒已通玄。 中州大儒许叔重,学识独步知毫巅。 治学严谨四海闻,京都士子众口宣。 师归府中暗自想,若拜名师要步先。 牂牁地僻风气陋,只能远走去中原。 先师时年刚弱冠,风华正茂美翩翩。

立志

大志决时知友辈,双亲闻之涕泪涟。

求 学

拜师

读 经

一晃来京三月过,屡访不见颇心酸。 钱尽店家多催赶,家乡惜远无后援。 先师垂头虽丧气,却未彷徨不改弦。 京城大儒许夫子,闻师坚守心生怜。 嘱僮引师入府来,堂前相迎趋步前。 夫子敞怀告师语,当初见尔不虚谦。 京都本是龙虎地,挫尔锐气让尔蔫。 无我方能成其大,有畏才可步高端。 进吾门中当勤学,尤盼他日齐吾冠。 尹子下堂重叩首,连呼三声谢成全。 自此追随许叔重,得进书山勤攀援。 先授五经异义卷,再把说文解字传 潜心研究篆隶体,又习孝悌忠信篇。 系统精读诗三百,儒家经典全学完。 十义精修七情治,五常最崇仁居先。 叔重见师勤且苦,时时留师共进餐。 师感夫子情义重,杂务尹子一肩担。 荈诧沏好时时献,夫子饮后精神添。

更进木瓜润师喉,释疑解惑口不干。 入厨熬汤方竹笋,许家食罢赞连连。 劈柴浣衣师亦做,晨开轩窗晚关帘。 五经不久熟胸内,进步神速称精专。 夫子赞师好悟性,辨析义理不走偏。 师之手稿常翻阅,说文解字师助编。

新婚

归乡

离家时久乡愁涌,冬去春来花又繁。欲省双亲归不得,只缘新妇诞孩男。 许翁犹爱此麟儿,嘱仆勿懈看护严。 一晃随师八九载,心念故土欲家还。 师辞许府归故里,许氏娘子随来南。 归时不走来时路,绕道番禺坐商船。 上岸驱车急赶路,归心似箭不能眠。

护鹳

助肖

言师若劝邻换地,不阻吾家修房院。 玉成之时当厚报,愿将猪羊赠一圈。 师递一书求官助,事成三方各自欢。

受 荐

條然授业十余载,学子前后有百千。 地方陋习喜革变,成就入目堂上官。 时值安帝易年号,永宁改作建光元 大后寝疾赦天下,帝诏各地荐能资 牂牁无复旧年陋,士子逐年有递添。 若无先师倾力教,焉有毋从气察禁 郡守奉诏辖地选,仔细甄别考案廉。 郡人公推师最当,官无异议举孝廉。

题和

身处遐裔能自振,樵鲁俗变彬雅观。 四十余岁功名就,各地皆邀呈锦笺。 夏走荔波及曲靖,春奔平越又思南。 梵天净土多时驻,印江铜仁一线牵。 授业解惑累加累,移风易俗年复年。 相邀之情谁最切,钦恭敬羡数南川。 屡次问师何时至,师答寿迈五十三。 身忙事乱不得已,胸有成竹践诺言。 城西五里虹桥处,在此江流现回环。 师于此处六经授,雀鸟尔时亦不喧。 恍知尊卑和贵贱,如懂妙义与微言。 田翁樵客齐听讲,凤嘴江头景色妍。 合邑尽承师之教,一瓣心香四里传。 谆谆教诲民已醒,师方动念别南川。 邑人探知师欲走,欲作挽留把路拦。 知师乃为书家圣,尽求墨宝润心田。 可惜代远全亡佚,无复遗留后人看。 幸有崖墓石刻在,河沙村里迹未湮。

享誉

前有舍人作待诏,武帝建元亦称贤。作注尔雅有三卷,释经为始留残篇。 虚览得称饱学士,表字长通葛洪言。西京杂记载事迹,赋学相如能并肩。舍盛同辉牂牁郡,两人皆慕文君颜。二百年后师名显,牂牁同誉号三贤。

灭 贼

后游各地察匪患,结交英才终遂愿。 共画良谋献奇策,郡公暗助全走遍。 维护国家成一统,贼酋授首震三关。

建功

才喜家乡无战事,又闻武陵贼寇叛。 国遣应奉作太守,说降詹山遣众散。 南顿才俊应世叔,出身世家权未专。 读书五行能并下,顺叠郴奉四世鲜。 家学渊源经历广,数代为儒亦为官。 曾著感骚三十恭,因以自伤奉屈原。 史记汉书及汉记,三百六十事尝删。 车骑将军名冯绲,求奉助力灭蛮藩。 司隶校尉因功授,督察官吏不畏权。 执法严厉求公正,复精图纬有深研。 先师托人早致意,击贼相见武陵蛮。 以大事小师作徒,师侍应奉忘暑寒。 尽得真知有大成,乃为今之傩戏源。 许氏见夫久不返,孤愁递信盼婵娟。 本欲归乡应奉挽,劝师助国共赴难。 大义之言情切切,何忍自去留师叹。 应奉荐师尚书台,时在顺帝阳嘉间。 尚书丞复尚书郎,政声卓显绩非凡。

辞官

可惜传蛇倾帝座,又复清流少潺潺。 汉帝失德不勤政,国事日日渐废残。 梁冀跋扈遭诛杀,单超合谋又夺权。 卖官鬻爵帝不禁,察举非人祸乱源。 下诏各郡荐贤人,师上名册入金銮。 帝问何策可安国,师答除宦禁集团。 应奉承诏书又荐,颁发恩旨去军前。 军帐作幕听调用,湖湘贼灭帝都还。 论功行赏授荆州,荆州水患民多怨。 师巡各处把民救,刺史虽尊独撑难。 政令属下总阳奉,致使贼焰又复燃。 递书三上平戎策,无一回复心渐寒。 有心杀贼恨无力,民不聊生难回天。 荆襄民变战祸起,乱局无治决意还。 归来家乡行旧事,重开学馆育童顽。 奉献一生如蜡炬,胸怀大爱似春蚕。

成贤

名家点评 🥒 石 定

更好传承尹珍文化

李双强创作的《尹珍长歌》,以 七言古诗形式叙述尹珍生平事迹, 颂扬尹珍精神,塑造了生动感人的 尹珍形象,是一部情感丰富、格调 清新、文笔流畅的好作品。

不来之中原,"还以教授,南域始本学中原,"还以教授,南域始有学焉",是尹珍名垂青史还应加加克,我认为《尹珍长歌》还应加加的广京,正安之外,绥阳、南川、綦江、铜仁等地都有尹珍授业讲学,可以借助想象加以充实,再为一些情景交融的描述,使人物形更重丰满。

c开俩。 历史题材的创作原则是大事 不虚小事不拘,只要不违背历史真实,合符情理的虚构是必要的。如《史记》,如《长恨歌》。

《尹珍长歌》五千余言,在当今古 风中可谓大观。李双强是第一个将 典籍中的尹珍塑造成生动文学形象 的作者,是尹珍精神的继承者。他的 这部作品为尹珍文化增添了新的光 彩,也引入了新的话题。

我主张对尹珍文化的研究应立 足传承,推陈出新,古为今用。在加 强学术研讨的同时,充分发挥文艺 的作用,大力创作弘扬尹珍精神,适 应当代价值的诗歌、书法、绘画、音 乐、曲艺、小说等作品,有组织地开 展以尹珍文化为主题的活动,用大众喜闻乐见的形式、广泛参与的方式,进入社区、校园、课堂。只有贴近生活、贴近现实,为大众所接受,文学艺术才有蓬勃的生命力,才能拓展存在的广阔空间。

尹珍文化是正安最宝贵的历史 文化遗产,是最具开发利用价值的 文化资源。如果加强这方面的基础 设施建设,汇集地方历史文化和民 族民间文化的各种元素,不断丰富 尹珍文化的内容,推动文旅融合,当 是正安对外开放的独特文化景观。

正安有"中国民间文化(小说) 之乡"称号,这是尹珍文化的一种 承续,产生了一定的影响,应当继 续发扬光大。

读《尹珍长歌》有感: 贵州有县名正安,东汉时期出

贵州有县名正安,东汉时期出 圣贤。

圣贤姓名叫尹珍,千里求学去 中原。

学成归来兴教育,授业遍于川真黔。

《华阳国志》有记载,《后汉书》 上美名传。 光照千秋育后代,尹珍文化今

犹在。 正安俊杰竟风流,人才辈出争 豪迈。 芙蓉江水吟长歌,天楼烟霞任 「裁。

务本堂上拜先师,承前启后有 吾侪。

名家档案:

石定,本名石邦定,苗族,祖籍 重庆酉阳,1984年加入中国作家 曹庆酉阳,1984年加入中国作家 曾任原遵义地区文联主席、 贵州省文联副主席、贵州省作家协 会副主席,第八届、第九届全国主席,第十届全国人大代表。 1983年全国优秀短篇小说奖,全 国第二、三、四届少数民族文学创作"骏马奖",贵州省政府文学奖。